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Auszug aus der Niederschrift 

über die Sitzung des Gemeinderates Weilersbach 

vom 19. April 2023 

im Sitzungssaal des Rathauses Weilersbach 

 

Am Mittwoch, dem 19.04.2023 fand eine Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde 

Weilersbach im Sitzungssaal des Rathauses Weilersbach statt. 

 

Zu dieser Sitzung waren alle Mitglieder form- und fristgerecht geladen und 15 Mitglieder 

anwesend und stimmberechtigt.  

 

Der Gemeinderat beschließt daher unter Vorsitz von Erstem Bürgermeister Marco Friepes 

was folgt: 

 

Tagesordnung: 
 

Beschlussfassung zum Haushaltsplan und zur Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 

2023 und zum Stellenplan  

 

Der Vorsitzende erläuterte den vorliegenden Entwurf des bereits in der Sitzung des 

Finanzausschusses vorberatenen Haushaltsplans 2023 und verliest die Haushaltssatzung 2023. 

Kämmerer Taschner erläutert die zahlreichen Maßnahmen im Vermögenshaushalt sowie die 

Einnahmen und Ausgaben des Verwaltungshaushalts. 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

Der vorliegende Haushaltsplan und die Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2023 werden 

beschlossen. 
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Beschlussfassung zur Finanzplanung für die Jahre 2024 - 2026 

 

Herr Taschner erläutert die Finanzplanung für die Haushaltsjahre 2024 bis 2026 und stellt die 

bereits geplanten Maßnahmen vor. 

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Weilersbach stimmt der vorgelegten Finanzplanung für die 

Jahre 2024 bis 2026 zu. 
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Vorbereitung der Sitzungen der Schöffengerichte und Strafkammern; 

Schöffenwahl 2023; 

Erstellung der Vorschlagsliste der Gemeinde Weilersbach für Schöffen; 

Beschlussfassung 

 

Die Präsidentin des Landgerichts Bamberg fordert die Gemeinde Weilersbach mit Schreiben 

vom 25.01.2023 auf, für die Schöffenwahl 2023 (Amtsperiode 2024 – 2028) geeignete 

Personen vorzuschlagen. Bei der Gemeinde Weilersbach ist nach einem Aufruf im 

Mitteilungsblatt die Bewerbung von Herrn Gerion Weidl eingegangen.  
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Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

 

Die Gemeinde Weilersbach schlägt Herrn Gerion Weidl für die Wahl der Schöffen vor.  

Der Bewerber soll in die Vorschlagsliste der Gemeinde Weilersbach aufgenommen werden. 
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Wahl der Jugendschöffen für die Jugendkammer des Landgerichtes Bamberg und des 

Jugendschöffengerichtes beim Amtsgericht Forchheim für die Amtsdauer 2024-2028; 

Beschlussfassung über die Liste der vorgeschlagenen Personen 

 

Das Landratsamt Forchheim fordert die Gemeinde Weilersbach mit Schreiben vom 

15.02.2023 auf, für die Wahl der Jugendschöffen für die Jugendkammer des Landgerichts 

Bamberg und des Jugendgerichts beim Amtsgerichts Forchheim (Amtsperiode 2024 – 2028) 

geeignete Personen vorzuschlagen. Bei der Gemeinde Weilersbach ist nach einem Aufruf im 

Mitteilungsblatt eine Bewerbung eingegangen.  

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

 

Die Gemeinde Weilersbach schlägt Herrn Alexander Eschler für die Wahl der Jugendschöffen 

für die Jugendkammer des Landgerichts Bamberg und des Jugendschöffengerichts beim 

Amtsgericht Forchheim für die Amtsdauer 2024 - 2028 vor.  

Der Bewerber soll in die Vorschlagsliste der Gemeinde Weilersbach aufgenommen werden. 
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Bauantrag für die Errichtung einer Trockentoilette mit separatem Urinal als 

geschlossenes System mit Urin Tank auf dem Grundstück Fl. Nr. 108 der Gemarkung 

Reifenberg 

 

Der Gemeinde Weilersbach wird ein Bauantrag im Pilotprojekt „Vergleich von verschiedenen 

autarken Toilettensystemen im Naturparkgebiet“ vorgelegt. 

 

Die teilnehmenden Gemeinden bekommen ein vom Naturpark ausgesuchtes Toilettensystem 

kostenlos zur Verfügung gestellt. 

Enthalten sind die notwendigen Erdarbeiten sowie der Aufbau und die Installation der 

Anlage. Im Gegenzug erklären sich die Gemeinden im Zeitraum von 5 Jahren bereit, sich um 

die Wartung der Anlage sowie Verkehrssicherungspflicht zu kümmern und tragen auch die 

Kosten dafür. 

Danach geht die Toilette in den Besitz der Gemeinde über. 

 

In der Gemeinde Weilersbach soll die Toilette auf dem Grundstück Fl. Nr. 108 der 

Gemarkung Reifenberg (Wanderparkplatz) aufgestellt werden. 

 

Die Toilette hat einen Durchmesser von 172 cm und eine Höhe von 242 cm. 

Der Sockel und die Struktur bestehen aus feuerverzinktem Stahl, die Wände aus thermisch 

behandelten Holz Thermowood mit Nut- und Federbrettern. 

Das Dach besteht aus Birkensperrholz mit doppelseitiger Beschichtung aus Phenolharzfilm, 

die Schiebetür aus feuerverzinktem Stahl. 

 

Das Baugrundstück liegt im Außenbereich und ist nur mit der Zufahrtsstraße zum 

Wanderparkplatz erschlossen. 
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Gemeindliche Belange stehen dem Bauvorhaben dann nicht entgegen, wenn entsprechende 

Haushaltsmittel für den Unterhalt der Anlage in den nächsten 5 Jahren eingeplant werden. 

 

Das Gremium fasst folgenden Beschluss: 

 

Das gemeindliche Einvernehmen für die Errichtung einer Trockentrenntoilette mit separatem 

Urinal als geschlossenem System mit Urintank auf dem Wanderparkplatz in Reifenberg wird 

erteilt. 
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Informationen 

 

• Der Vorsitzende berichtet aus der letzten nichtöffentlichen Sitzung über die 

Auftragsvergaben der Gemeinde. Die Gemeinde Weilersbach hat in der letzten 

Gemeinderatssitzung Herrn Gerd Berghofer, Georgensgmünd mit der Erstellung eines 

Archivverzeichnisses beauftragt. 

 

• Die nächste Sitzung des Gemeinderates Weilersbach findet am 12.05.2023 statt. 

 

• Am 22.05.2023 findet die öffentliche Abschlussveranstaltung zum Kernwegekonzept 

ILE Fränkische Schweiz statt. 

 

V o r s i t z e n d e r:     S c h r i f t f ü h r e r : 

 

 

Marco Friepes     Maximilian Knörlein 

Erster Bürgermeister    Verwaltungssekretäranwärter 

 


